

新华社记者 董越

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请，国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国-中亚峰会。

千年丝路，串起文明交融璀璨星河；百年变局，呼唤命运与共时代强音。从丝绸之路之友好交往合作的悠久历史中走来，中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础，在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。两年前，首届中国-中亚峰会在西安成功举办，开启中国-中亚关系新时代。

如今，第二届中国-中亚峰会如约而至，必将擘画中国-中亚关系发展新蓝图，为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体注入新动能。

“深化中国-中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼。”习近平主席道出中国-中亚合作的重大意义。中国同中亚国家关系不断迈上新台阶，中国-中亚命运共同体建设持续推进，是对丝路精神的传承弘扬，更是面向未来破解时代命题的必然选择，不仅有利于

增进地区福祉，也将推动世界和平与发展，为构建人类命运共同体贡献力量。

坚持相互尊重、携手建设一个守望相助、团结互信的共同体。中国同中亚国家的友好交往源远流长。2100多年前，中国汉代使者张骞出使西域，打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来，中国同中亚各民族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣。时间长河奔流不息，丝路情谊跨越千年。30多年前，中国率先同中亚国家建交，开启了双方交往和合作的新纪元。（下转第二版）

2025年  
6月16日

TANGSHAN LAODONG RIBAO

中共唐山市委主管主办 唐山劳动日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 13-0015 第24897号 今日四版  
环渤海新闻网网址: www.huanbohai.com.cn

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 用中长期规划指导经济社会发展 是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划，一以贯之

的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中，我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深化、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程。

文章指出，党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势，准确把握人民群众的共同愿望，深入探索经济社会

发展规律，使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性，做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼，从群众中来、到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面，同人民群众生产生活息息相关，需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调，谋划“十五五”时期经济社会发展，必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务，提出思路举措。对各方面的目标任务，要深入分析论证，确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划，抓住关键性、决定性因素，把握好节奏和进度，注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益，与整体目标保持取向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际，实事求是，提高规划执行力和落实力。

## 滦南：强化农机服务保障 确保夏粮颗粒归仓

### “三夏”进行时

本报讯（记者梁赞英 通讯员韩志红）今年，滦南县小麦种植面积30.4万亩，日前该县专门召开会议对“三夏”生产进行安排部署，要求切实把关键环节、夯实责任，落实党政同责，抢抓农时、科学调度，强化农机服务保障，确保颗粒归仓、夏粮丰收。

为保障麦收工作顺利进行，该县在自有联合收割机120台基础上，积极与

外地农业农村部门和跨区作业经纪人沟通，达成引机意向500台。为防范连阴雨天气，在全县调度烘干机32台，能够完成日烘干能力1100吨。同时，协调永发鸿田农机制造有限公司等17家县内农机生产经销企业及98家农机配件门市，备足拖拉机、播种机和零配件。全县农资经销门店种子、化肥、农药等农资储备也非常充足。

抓好技术保障。该县农业农村局组织农机技术骨干指导县内53家维修网点对农机具进行全面检修和维护保养，检修各类机具3700台（套）。组织农业技术人

员下沉一线指导夏种、夏管工作，指导农民精细精准落实田间管理，推进高密度种植、高质量播种、高效率施肥等措施落实，为促进大面积均衡增产打好基础。同时组建4支农机应急作业服务队，落实农机服务队4辆，维修服务技术人员8人，开通24小时现场维修服务热线。

开通“绿色通道”。该县农业农村局、交通运输局、公安局等部门联合在高速口设立“三夏”跨区农机运输车“绿色通道”，并根据车流量变化及时调配人员，增开车道，全面提高查验通行速度。对于持有

《联合收割机跨区作业证》和《超限运输车辆通行证》的车辆，优先保障便捷快速免费通行。对其他未办车辆，坚持以先免费通行、后提醒办理的方式，保障车辆快速通行。

加强接待服务。该县成立了“三夏”生产工作专班，印制了《“三夏”农业生产作业指南》《“三夏”农机作业安全提示》等，公布了县级服务保障热线电话。农业农村局组建了14个“三夏”生产包联督导组，在县内6个高速出口设立6个县级“三夏”跨区机收接待服务站。（下转第三版）

河北日报讯（记者四建磊）6月15日，省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在廊坊市会见了出席2025年中国·廊坊国际经济贸易洽谈会的嘉宾。省委副书记、省长王正谱参加有关会见。

倪岳峰会见了中国华电集团有限公司董事长江毅，中国长江三峡集团有限公司董事长刘伟平，华润（集团）有限公司董事长王祥明、总经理王崔军，中国铁路通信信号集团有限公司董事长楼齐良，中国医药集团有限公司董事长白忠泉，中国保利集团有限公司董事长刘化龙，中国物流集团有限公司董事长刘敬楨、总经理徐鸿，代表省委、省政府，向嘉宾的到来表示热烈欢迎。倪岳峰说，近年来，河北深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，大力推进全国现代商贸物流重要基地建设，全省物流产业规模持续壮大，物流成本显著降低，快递业务高速增长，物流强省建设迈出坚实步伐。希望各位嘉宾充分利用廊坊经济平台，与河北共享发展机遇，持续深化务实合作，在河北布局更多重点项目，携手促进现代商贸物流产业高质量发展，努力实现互利共赢。

各位嘉宾对河北经济社会发展取得的成绩给予高度评价，表示将积极服务京津冀协同发展国家战略，加大智慧物流、新能源、低空经济、生物医药、文旅等领域投资力度，助力河北高质量发展。

省领导张国华、赵新海，省政府秘书长朱浩文参加有关活动。

### 倪岳峰会见二〇二五年廊坊经济洽会嘉宾 共享发展机遇 深化务实合作 携手促进现代商贸物流产业高质量发展

王正谱参加有关会见

## 14日8时至15日8时全市平均降雨量27.8毫米 主要河道水势平稳 各水库未超汛限水位

本报讯（记者金鹏 通讯员田士磊）6月14日8时至15日8时，全市平均降雨量27.8毫米。降雨量超过10毫米的站点344个，超过25毫米的站点179个；降雨量超10毫米的具有14个，超25毫米的具有5个。

今年以来，全市平均降雨量115.4毫米，比去年同期（151.6毫米）少24%，比常年同期（111.8毫米）偏多3%。入汛以来，全市平均降雨量32.6毫米，比去年同期（29.9毫米）多9%，与常年同期（32.7毫米）持平。

6月14日8时至15日8时，各主要

河道水势平稳，无涨水过程。6月15日8时，河道流量较大的有：滦河水系滦河滦县水文站（滦州市）57.9立方米每秒，陡河唐山水文站28.0立方米每秒，遵化沙河水平口水文站12.6立方米每秒。无河道超警戒水位。

全市大、中型库总蓄水量1.1287亿立方米，比去年同期少蓄水0.0163亿立方米。其中2座大型水库蓄水0.7869亿立方米，比去年同期少蓄水0.4818亿立方米；4座中型水库蓄水0.3420亿立方米，比去年同期多蓄水0.0255亿立方米。各水库水位均未超汛限水位。

## 《2025年唐山市困境未成年人关爱帮扶工作清单》印发 民政部门力促有效实施

本报讯（记者媛媛 通讯员母慧）日前，市委社会工作部、市民政局等七部门印发了《2025年唐山市困境未成年人关爱帮扶工作清单》。全市民政部门积极行动，力促清单内容有效实施。

据悉，《2025年唐山市困境未成年人关爱帮扶工作清单》涉及开展“单亲子女”关爱行动、开展“困境儿童”救助关爱行动、实施“困难职工家庭的未成年子女”帮扶计划、实施“困境青少年”成长计划、开展“爱心爸妈”志愿服务、实施残疾儿童康复救助行动以及开展白血病、先天性心脏病救助行动等7项内容。

“六一”前后，全市民政部门依托市

县未成年人救助保护中心和镇（街）未成年人保护工作站，充分发挥市县慈善组织和社工组织作用，组织各类关爱服务活动200余次，发放未成年人关爱保护宣传单1.5万张，服务孤儿、事实无人抚养儿童、留守儿童在内的困境儿童2100余人，完成微心愿194个，发放慰问物资46.3万元。其中，市儿童福利院开展米拉王国研学、“爱心乐章 温暖同行”专场音乐会等活动10次，开放日当天，共接待爱心单位、企事业单位、爱心家庭及个人350人次，累计接收善款5.1万余元及各类生活、食品、文具类用品数百件。

## 唐山首届“建行杯”建国里新青年音乐大赛决赛圆满落幕

本报讯（记者王蓉辉 通讯员马佳明）6月15日晚，建国里文旅街区广场星光璀璨，人潮涌动，美声、民族、流行多样旋律交织动人的青春乐章，唐山首届“建行杯”建国里新青年音乐大赛决赛正式收官。这场覆盖多元音乐风格的青春盛会，以“勇敢尝试、展现自我”为主题，不仅为城市注入了鲜活的文化活力，更搭建起青年逐梦的专业舞台。

本次大赛由共青团唐山市委、唐山

人才发展集团以及中铁建投唐山开发有限公司指导，共青团路南区委、中国建设银行股份有限公司唐山分行主办，吸引了18至40岁的在唐青年、高校学子及创业群体踊跃参与。从民谣弹唱到摇滚劲歌，从民族声乐到流行原创，参赛者们以丰富的音乐表达，展现了唐山青年的多元艺术追求。自5月16日开赛以来，经过初赛、复赛层层选拔，最终评选出10强选手进入决赛。（下转第二版）

## 多彩活动迎接 文化和自然遗产日

6月13日，河北省遵化市苏家洼镇下石河中学学生体验舞狮非遗项目。  
6月14日是文化和自然遗产日。  
新华社发（刘满仓摄）



### 牢记嘱托 感恩奋进 唐山之美 唐山之新 一线调研行

## 盐碱地上的“稻香奇迹” ——曹妃甸万亩耐盐碱水稻标准化绿色高产示范区探访记

本报记者 景立华 通讯员 高立丰 李泊洋

夏日的曹妃甸，风裹着海的气息漫过一望无际的稻田。6月11日，站在五农场陡坨新村的田垄上，放眼望去，11773亩稻田铺成碧绿的海洋，稻秧下的水田，在阳光下泛着微光。谁能想到，这片万亩耐盐碱水稻标准化绿色高产示范区，曾是“春旱积盐、地碱难耕”的中度盐碱地？从“白花花的碱滩”到“沉甸甸的粮仓”，这里蕴含了怎样的故事？

碱滩变粮仓：一场与土地的“博弈”

“早些年，这里的地种啥不长，春天返碱时，地表白花花一层，踩上去‘咔嚓咔嚓’响。”陡坨新村党支部书记田文

杰蹲下身，抓起一把松软的稻田土，指尖还沾着湿润的潮气，“你看现在，土松了、润了，稻子能扎下根，长势多好！亩产能到720公斤以上呢！”

田文杰口中的“变化”，始于曹妃甸万亩耐盐碱水稻标准化生产绿色高产示范区的建设。曹妃甸区农业农村局副局长刘秋华介绍说：“这片区域，曾有着‘春旱积盐、水位浅造成土壤矿化度高、土壤黏重脱盐难’三大难题，迫切需要集中治理。因此，我们开始了一场打造万亩水稻标准化高产示范区的‘攻坚战’。”

改地，让“硬碱地”变“活土壤”。走进示范区，笔直的防渗渠道纵横交错，新建的泵站里突突作响，清澈的渠水正源

源不断地注入稻田。“治碱先治水，我们通过高标准农田建设，把排灌体系建起来，让盐碱能‘排出去’。”刘秋华介绍，除了完善水利设施，示范区还增施有机肥、生物菌剂，推动土壤“脱胎换骨”。“以前土壤板结，铁锹下去直打滑，现在抓一把能攥成团，有机质含量提高了，稻子自然长得壮。”

选种，给盐碱地“挑良种”。田埂边，一块写着“滨稻9号”的木牌格外醒目。“这些都是耐盐碱的‘明星品种’，滨稻8号、香梗5号、津原89……”农技员小张蹲在田里，指着碧绿的水稻田介绍，“这些品种耐盐碱性强、抗倒伏，就算土壤含盐量稍高，也能稳稳扎根，结出饱满的穗子。”

管田，“五统一”织就科技网。“种地靠科技，可不是瞎忙活。”田文杰掏出手机，点开“农田管理日志”，“你看，啥时候插秧、啥时候施肥、啥时候打药，都按‘五统一’的标准来——统一整地育秧、统一机械插秧、统一肥水管理、统一绿色防控、统一机械收获。省农林科学院的专家还配备了‘化肥农药减施增效技术’，省钱又环保。现在我们育种有育秧公司，泡田、翻田、插秧、施肥、撒药、收割，都是机器作业！”

在科技赋能下，示范区水稻产量提高10.14%，亩产量达到720公斤以上，亩效益达2250元，纯收入比过去增长200元/亩。（下转第三版）